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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

Held on : 03.04.2016 Shift : 1 

1. 7500 ®heÙes hej 2 Je<e& 4 cenerveeW kesâ efueS 12³ Jeeef<e&keâ 
oj  mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efvekeâšlece ®heÙes ceW %eele keâjW, 
Fme yÙeepe keâer ieCevee Jeeef<e&keâ DeeOeej hej keâer peeleer nw? 

 (a) 2284 (b) 2176 
 (c) 2097 (d) 2235 

Ans : (a) cetueOeve P = ` 7500 , t =
1

2
3
Je<e&, r = 12% Jeeef<e&keâ 

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve A = P 

t
r

1
100

 + 
 

 

  

1
2

312
7500 1

100

 = + 
 

 

  

1
2

33 3
7500 1 1

25 25

   = + +   
   

 

  
28 28 1 3

7500 1
25 25 3 25

 = × × × + × 
 

 

  
28 28 26

7500
25 25 25

= × × ×  

  = ` 9784.32 

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = ` 9784.32 – 7500 

  = ` 2284.32 

Dele Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efvekeâšlece 2284.32 ®. nesiee~ 
2. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee efJešeefceve jòeâ kesâ Lekeäkesâ 

yeveeves ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeles nQ? 
 (a) efJešeefceve B12 (b) efJešeefceve D 
 (c) efJešeefceve A (d) efJešeefceve E 

Ans : (a) efJešeefceve B12 keâes meeFveeskeâesyeeueefceve Yeer keâne peelee nw 
Ùen Skeâueewlee Ssmee efJešeefceve nw efpemeceW keâesyeeuš Oeeleg heeÙee peelee nw~ 
Ùen Mejerj kesâ mJeemLÙe Deewj mevlegefuele keâeÙe& ØeCeeueer kesâ efueS yesno 
DeeJeMÙekeâ efJešeefceve nw~ Ùen jòeâ kesâ Lekeäkeâe yeveeves ceW cenlJehetCe& 
Yetefcekeâe efveYeeleer nw~ efJešeefceve S keâer keâceer mes jleewOeer jesie neslee nw~ 
efJešeefceve [er keâer keâceer mes efjkesâšdme (yeÛÛeeW ceW) leLee DeeefmšÙeescewuesefMeÙee 
(JeÙemkeâ ceW) neslee nw, peyeefkeâ efJešeefceve F& keâer keâceer mes peveve Meefòeâ 
keâce nes peeleer nw~  
3. Skeâ JÙeeheej Deheves meeceeve hej ›eâÙe cetuÙe mes 20³ pÙeeoe 

Debefkeâle keâjlee nw~ Ùeefo Jen 5³ keâer Útš oslee nw lees 
Debeflece Øeehle ueeYe keâe ØeefleMele efkeâlevee nesiee? 

 (a) 12³ (b) 14³ 
 (c) 15³ (d) 18³ 

Ans : (b) ceevee ›eâÙe cetuÙe · `100 nw leye ØeMveevegmeej  

efJe›eâÙe cetuÙe =100× 100 20 100 5

100 100

+ −   ×   
   

 

 
120 95

100
100 100

= × × = `114 

ueeYe · S.P.- C.P 

 = `114 – `100 = `14 

ueeYe³ · 
14

100 % 14%
100

 × = 
 

  

Trick: (ueeYe/neefve)³ 
xy

x y
100

= ± ± ±   ± → Je=efæ 

  
( )20 5

20 5
100

× −
= + − + - → keâceer 

  20 5 1= + − −   
  ueeYe ·14%  

4. ëe=bKeuee ceW veneR efoÙes ieS heo (?) keâer %eele keâjs: 
 AIQ, BJR, CKS, DLT, ?, …. 
 (a) ENU (b) EMV 
 (c) ENV (d) EMU 
Ans : (d)  

 

1 1 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1

A B C D E

I J K L M

Q R S T U

+ + + +

+ + + +

+ + + +

→ → → →

→ → → →

→ → → →

 

∴ ? = EMU 
5. meyejer keâeefle&keâ (Sabari Karthik) keâewve nQ? 
 (a) Øeefmeæ YeejleerÙe keâješs ÛeQefheÙeve 
 (b) jiyeer efKeueeÌ[er 
 (c) ef›eâkesâš efKeueeÌ[er 
 (d) keâyeñer ÛewefheÙeve 

Ans : (a) meyejer keâeefle&keâ Skeâ YeejleerÙe keâješs efKeueeÌ[er nw~ Jen 
ogefveÙee kesâ efJeefYeVe keâješs štvee&cesCš ceW Yeejle keâe ØeefleefveefOelJe keâjles nQ~ 

6. kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe efve<keâ<e& veerÛes efoÙes ieS nQ~ 
 keâLeve: 

 A. Yeüce ceeveefmekeâ leveeJe keâe keâejCe yevelee nw~ 
 B. ceeveefmekeâ leveeJe efÛeblee keâe keâejCe yevelee nw~ 
 efve<keâ<e&: 
 I. efÛeblee Skeâ yeerceejer nw~ 
 II. Yeüce efÛeblee keâer Deesj ues peelee nw~ 
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 keâewve mes efve<keâ<e& efoÙes ieS keâLeveeW mes leke&âmebiele nw? 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 

 (c) I Deewj II oesveeW leke&âmebiele nw~ 

 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 

Ans : (b) Fmemes efve<keâ<e& II mener nw~  

7. cekeâj meb›eâebefle keäÙee nw? 

 (a) Ûebõ «enCe 

 (b) heâmeue keâešves keâe lÙeewnej 

 (c) helebie ceneslmeJe 

 (d) keâ"hegleueer keâe leceeMee 

Ans : (c) cekeâj meb›eâebefle efnvogDeeW keâe ØecegKe lÙeewnej nw~ Ùen Yeejle ceW 
ner veneR yeefukeâ vesheeue ceW Yeer OetceOeece mes ceveeÙee peelee nw~ Fmes ‘helebie 
GlmeJe’ kesâ ™he ceW Yeer ceveeÙee peelee nw~ Gòej Yeejle ceW Fmes ‘oeve keâe 
heJe&’ Yeer  keâne peelee nw~ Fme lÙeewnej keâes Deueie–Deueie jepÙeeW ceW 
Deueie–Deueie veeceeW mes peevee peelee nw~ efyenej ceW Fmes ‘efKeÛeÌ[er’ kesâ 
veece mes, oef#eCe Yeejle ceW Fmes ‘heeWieue’, hebpeeye ceW Fmes ‘ueesnÌ[er’ leLee 
Demece ceW ‘ceeIe-efyent’ kesâ veece mes peevee peelee nw~  

8. 25 kegâefme&ÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe 20 kegâefme&ÙeeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe 

kesâ yejeyej nw~ ØeefleMele ueeYe %eele keâjW~ 

 (a) 20³ (b) 33³ 

 (c) 25³ (d) 12.5³ 

Ans : (c)  ØeMveevegmeej, 

 
25 S.P. 20 S.P.

100
20 S.P.

−
×

  

 

keâgefme&ÙeesW keâe keâgefme&ÙeesW keâe 
keâgefme&ÙeesW keâe 

 

 
25 20 1

100 100 25%
20 4

−
= × = × =  

 ueeYe % 25%=  

9. kegâÚ keâLeveeW kesâ meeLe efve<keâ<e& veerÛes efoÙes ieÙes nQ~ 

 keâLeve: Oece& nceW Deheves peerJeve keâes peerves kesâ ceeie&oMe&keâ efmeæeble 

efmeKeelee nw~ 

 efve<keâ<e&: 
 I. Oece& peerJeve peerves keâe Skeâ lejerkeâe nw~ 

 II. Oece& Skeâ efMe#ekeâ nw~ 

 keâewve mes efve<keâ<e& efoÙes ieS keâLeveeW mes leke&âmebiele nw? 

 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&âmebiele nw~ 

 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II leke&âmebiele nw~ 

 (c) Deewj I oesveeW II leke&âmebiele nw~ 

 (d) ve lees I ve ner II leke&âmebiele nw~ 

Ans : (a) kesâJeue efve<keâ<e& I leke&â  mebiele nw~ 

10. Q kesâ efhelee B kesâ oeceeo nw~ C, Q keâer yenve nw Deewj P 

keâer yesšer nw~ P, B mes kewâmes mebyebefOele nw? 
 (a) yesše (b) yesšer 
 (c) heeslee (d) heesleer 
Ans : (b)  

 
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ P, B keâer yesšer nw~ 
11. peveJejer 1610 ceW iewueerefueÙees iewueerueer Éeje keâer ieF& Keespe 

ceW iewueerefueÙeve kesâ ÛebõceeDees keâer mebKÙee efkeâleveer nw? 
 (a) 2 (b) 3 
 (c) 4 (d) 5 
Ans : (c) peveJejer 1610 ceW iewueerefueÙees iewueerueer Éeje keâer ieF& Keespe 
ceW iewueerefueÙeve kesâ ÛevõceeDees keâer mebKÙee 4 yeleeF& nw~ 
12. oes ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJelÙe& 

(LCM) 144 nw~ mebKÙeeSB %eele keâjW~ 

 (a) 16 Deewj 18 (b) 14 Deewj 16 
 (c) 18 Deewj 20 (d) 22 Deewj 24 

Ans : (a) ceevee oes ›eâceeiele mece mebKÙeeSB 2x Je 2x + 2 nw, leye 
ue. me. = 2x(x + 1) 

⇒ 2x (x + 1) = 144 

⇒ x (x + 1) = 72 

⇒ x (x + 1) = 8 (8 + 1) 

⇒ x = 8 

Dele: DeYeer° mebKÙeeS · 16 Je 18 
13. MetvÙe ef[«eer mesšer«es[ (centigrade) efkeâleves ef[«eer 

heâejsveneFš (Fahrenheit) kesâ yejeyej neslee nw? 
 (a) 100

0
F (b) 30

0
F 

 (c) 34
0
F (d) 32

0
F 

Ans : (d) met$e F = ?, C = O
0
 C 

 
F 32 C 0

180 100

− −
=  mes 

 
F 32 0 0

180 100

− −
=  

 F 32 0− =  

⇒ 0F 32=  heâejsveneFš 

14. oes Debkeâes Jeeueer mebKÙee kesâ Debkeâes keâe Ùeesie 9 nw~ peye 
mebKÙee ceWs 27 peesÌ[e peelee nw, lees Debkeâes kesâ mLeeve Deeheme 
ceW yeoue peeles nw~ mebKÙee %eele keâjW~ 

 (a) 45 (b) 36 
 (c) 18 (d) 27 
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Ans : (b) ceevee oes DebkeâeW keâer mebKÙee ceW FkeâeF& keâe Debkeâ x nw leye 
ØeMveevegmeej oneF& keâe Debkeâ = 9 - x Deewj mebKÙee = 10 (9 - x) + x 
hegve: ØeMveevegmeej, 
10 (9 – x) + x + 27 = 10x + 9 - x  

⇒  90 – 10x + x + 27 = 9x + 9 

⇒  90 + 27 – 9 = 18x 

⇒  18x = 108 

 x = 6 

leye mebKÙee =10 (9-x) + x 

 =10 (9-6) + 6 =36 

veesš–Fme Øekeâej kesâ ØeMve efJekeâuhe mes peuoer nue neslee nw~ 
(i) 3 + 6 = 9 

(ii) 36 + 27 = 63 (Debkeâ heefjJeefle&le) 
15. Skeâ ceefnuee efvecveefueefKele JemlegSb oer ieF& ßesCeer ceW 

Kejerovee Ûeenleer nw: 
 1 šceešj `̀̀̀40 Deewj `̀̀̀45 Øeefle efkeâuees kesâ yeerÛe nw~ 
 2 Debietj `̀̀̀80 Deewj `̀̀̀90 Øeefle efkeâuees kesâ yeerÛe nw~ 
 3 otOe kesâ hewkesâš Øeefle ueeršj `̀̀̀23 ceW nw~ 
 efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer ogkeâeve ceW Gmes efveef§ele ™he 

ceW  Gmekeâer meYeer JemlegSb efceue peeSBieer? 
 (a) ogkeâeve S Øeefle DeeOee efkeâuees šceešj `22.5 ceW, Øeefle 

efkeâuees Debietj `24 ceW Deewj otOe Øeefle ueeršj `82 ceW 
yesÛelee nw~ 

 (b) ogkeâeve H Debietj `21 Øeefle ÛeewLeeF& efkeâuees ceW otOe `12.5 
DeeOee ueeršj Deewj šceešj `22 hej Øeefle DeeOee efkeâuees ceW 
efyekeâlee nw~ 

 (c) ogkeâeve O otOe `11.5 Øeefle DeeOee ueeršj, šceešj `21 
Øeefle DeeOee efkeâuees Deewj Debietj `43 Øeefle DeeOee efkeâueeW 
yesÛeleer nw~ 

 (d) ogkeâeve P šceešj `23 hej Øeefle DeeOee efkeâuees, Debietj `23.5 
Øeefle efkeâuees Deewj otOe `85 Øeefle ueeršj ceW yesÛeleer nw~ 

Ans : (c) DeJeueeskeâve keâjves hej, ogkeâeve O hej JemlegDeeW keâe cetuÙe  
otOe · ` 11.5 Øeefle DeeOee ueeršj · ` 23/ueeršj 
Debietj · ` 43 Øeefle DeeOee efkeâuees · ` 86/efkeâuees 
šceešj ·` 21 Øeefle DeeOee efkeâuees · ` 42/efkeâueess  
pees efkeâ oer ieÙeer ßesCeer kesâ yeerÛe nw~ 
16. YeejleerÙe cegõe kesâ veesš keâneB cegefõle efkeâÙes peeles nw? 
 (a) veF& efouueer (b) yecyeF& 
 (c) veeefmekeâ (d) Deeieje 
Ans : (c) YeejleerÙe cegõe kesâ veesš veeefmekeâ ceW cegefõle efkeâÙes peeles nw 
osJeeme Deewj nwojeyeeo ceW Yeer YeejleerÙe veesš Øesme efmLele nw~ 

17. Skeâ leej Skeâ DeeÙele kesâ Deekeâej ceW nw~ Fmekeâer uebyeeF& 
42.7 ceeršj Deewj ÛeewÌ[eF& 21.8 ceeršj nw~ Ùeefo Fmeer leej 
keâes Skeâ Jeie& kesâ Deekeâej ceW efheâj mes ceesÌ[e peelee nw, lees 
Jeie& keâer Yegpee keâe ceehe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 16.125 (b) 32.25 
 (c) 11.35 (d) 22.70 

Ans : (b) Jeie& heefjceehe · DeeÙele keâe heefjceehe  

Yegpee × 4 · 2 (uecyeeF& ± ÛeewÌ[eF&) 

Yegpee ·
2

(42.7 21.8)
4

+  

1
(64.5)

2
=  

Jeie& keâer Yegpee · 32.25 ceeršj 
18. 160 ®heÙes ceWs 90 Ûee@keâuesš yesÛeves hej Skeâ Ûee@keâuesš 

JÙeeheejer keâes 20³ keâer neefve nesleer nw~ 20³ keâe ueeYe 
keâceeves kesâ efueS Gmes 96 ®heÙes ceW efkeâleveer Ûee@keâuesš 
yesÛeveer ÛeeefnS? 

 (a) 45 (b) 36 
 (c) 54 (d) 28 

Ans : (b) ∵ 90 Ûeekeâuesš keâe efJe›eâÙe cetuÙe · ` 160  

∴ 1 Ûeekeâuesš keâe efJe. cet. · `
160

90
· ` 

16

9
 

1 Ûeekeâuesš keâe ›eâ. cet. ·
16 100

9 (100 20)
×

−
 

  ·
16 100

9 80
×  

 · `
20

9
 

20³ ueeYe Øeehle keâjves kesâ efueS 1 Ûeekeâuesš keâe efJe. cet. 

 
20 100 20

9 100

+
= ×  

 
20 120

9 100
= ×  

1 Ûeekeâuesš keâe efJe. cet. · `
8

3
 

sDeLee&le `1 ceW ÛeekeâuesšeW keâer mebKÙee ·
8

3
 

∴ ` 96 ceW Ûeekeâuesšes keâer mebKÙee ·
3

96
8

× · 36 

19. 6 yeÌ{F& 16 efoveeW ceW 96 efKeÌ[efkeâÙeeb yeveeles nw~ Ùeefo 8 
yeÌ{F& 4 efoveeW lekeâ keâece keâjles nw lees Jes efkeâleveer 
efKeÌ[efkeâÙeeB yeveeÙeWies~ 

 (a) 16 (b) 28 
 (c) 36 (d) 32 

Ans : (d) met$e- 1 1 2 2

1 2

M D M D

W W
=  mes 

M1 = 6, D1 = 16, W1 = 96, M2 = 8, D2 = 4, W2 = ? 

∴
2

6 16 8 4

96 W

× ×
=  

⇒
2

96 8 4
W

6 16

× ×
=

×
· 32 efKeÌ[efkeâÙeeB 
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20. Skeâ DeefYekeâLeve Deewj Skeâ keâejCe veerÛes efoÙes ieS nw~ 

 DeefYekeâLeve: (A): heWiegFve he#eer nw, he=LJeer kesâ meyemes iece& #es$eeW 
ceW heeS peeles nQ~ 

 keâejCe (R): iece& #es$eeW kesâ heef#eÙeeW kesâ hebKe veneR nesles nw~ 

 mener efJekeâuhe ÛegveW~ 
 (a) A Deewj R oesveeW melÙe nw, Deewj R, A keâer mener JÙeeKÙee 

nw~ 

 (b) A Deewj R oesveeW melÙe nw, uesefkeâve R, A keâer mener 
JÙeeKÙee veneR nw~ 

 (c) A melÙe nw, uesefkeâve R ieuele nw~ 
 (d) A Deewj R oesveeW ieuele nw~ 

Ans : (d) heWiegFve he#eer nw Ùen he=LJeer kesâ meyemes "C[s ØeosMeeW ceW heeÙeer 
peeleer neueebefkeâ meYeer heWiegFve ØepeeefleÙeeb oef#eCeer ieesueeæ& keâer cetue 
efveJeemeer nw~ FmeefueS efJekeâuhe d mener nw~  

21. 5000 ®heÙes hej 8³ Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<e& kesâ efueS efoÙes 
peeves Jeeues Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj meeOeejCe yÙeepe kesâ 
yeerÛe keâe Deblej efkeâlevee nw? 

 (a) 45 (b) 32 
 (c) 57 (d) 84 
Ans : (b) met$e- oes Je<eexs kesâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Deewj meeOeejCe yÙeepe ceW 
Devlej 

 
2

2

PR

(100)
=

2

2

8
5000

(100)
= ×  

 
5000 8 8

100 100

× ×
=

×
· `32 

22. efkeâmeer ef$eYegpe hej Skeâ keâesCe 55
o nw~ Ùeefo DevÙe oesveeW 

keâesCees keâe Devegheele 9:16 nw, lees oesveeW keâesCeeW keâe ceehe 

%eele keâjW~ 

 (a) 65
o Deewj 115

o (b) 90
o Deewj 160

o 

 (c) 55
o Deewj 165

o (d) 45
o Deewj 80

o 

Ans : (d) ceevee DevÙe oes keâesCe 9x Je 16x nw, 

∴ 9x + 16x + 55
0
 = 180

0
 

 25x = 180
0
 – 55

0
 

 = 125
0
 

 x = 5  

Dele: oesveeW keâesCe · 45
0 Je 80

0
 

efveoxMe– ØeMve (23-25) Ún heMeg- IeesÌ[e, ieeÙe, metDej, kegâòee, 

ieOee Deewj yekeâjer Skeâ-Skeâ KebYes mes, Skeâ Je=òeekeâej ceW, Skeâ 

otmejs kesâ meeceves ›eâcejefnle lejerkesâ mes yebOes ngS nw~ efvecveefueefKele 

peevekeâejer hej efJeÛeej keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ 

peJeeye oW~ 

1. yekeâjer megDej kesâ oeefnves lejheâ yebOeer nw~ 

2. ieeÙe ieOes Ùee kegâòes kesâ yeieue ceW vener yebOeer nw~ 

3. Ùeefo meYeer peeveJej kesâ Skeâ <ešYegpe kesâ keâesCe kesâ efveMeeve nw, 
lees IeesÌ[e, megDej kesâ eflejÚs efJehejerle nw~ 

(ØeMve meb. 23-25 kesâ nue kesâ efueÙes DeejsKe) 

 
veesš– ieOee leLee kegâllee keâe mLeeve efveefMÛele ve nesves hej Deeheme ceW 
mLeeve heefjJeefle&le nes mekeâlee nw~ 

23. ieeÙe..............kesâ "erkeâ yeeÙeer Deesj yebOeer nw  

 (a) yekeâjer (b) metDej 
 (c) IeesÌ[e (d) kegâòee 
Ans : (c)  
24. keâewve meer peesÌ[er Skeâ otmejs kesâ yeieue yebOeer ngF& nw? 

 (a) IeesÌ[e Deewj yekeâjer (b) megDej Deewj ieeÙe 
 (c) yekeâjer Deewj kegâòee (d) ieOee Deewj kegâòee 
Ans : (d)  

25. keâewve mee peeveJej megDej kesâ "erkeâ yeeSb lejheâ mes yebOee nw? 

 (a) yekeâjer (b) ieOee 
 (c) kegâòee (d) leÙe veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ 

Ans : (d) ØeMveevegmeej leÙe veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ 

26. ßeeruebkeâe keâer jepeOeeveer keâewve meer nw? 

 (a) keâesuebyees (Colombo) 
 (b) keQâ[er (Kandy) 
 (c) peÙeJeOe&veehegje keâesóer (Jayawardenepura Kotte) 
 (d) DevegjeOeehegje (Anuradhapura) 

Ans : (c) ßeeruebkeâe keâer ØeMeemeefvekeâ jepeOeeveer ßeer peÙeJeOe&veehegje keâesóer 
nw peyeefkeâ keâesuebyeeW Fmekeâer JeeefCeefpÙekeâ jepeOeeveer nw~ 

27. ceOegyeveer keâuee keäÙee nw? 

 (a) keâneveer keânves keâer keâuee 
 (b) iegpejele keâer keâuee 
 (c) efyenej ceW ØeÛeefuele ueeskeâ keâuee 
 (d) Meno efvekeâeueves keâer keâuee 

Ans : (c) ceOegyeveer keâuee efyenej ceW ØeÛeefuele Skeâ ueeskeâ keâuee nw~ Ùen 
ueeskeâ keâuee efceefLeueeÛeue #es$e efyenej kesâ ojYebiee, ceOegJeveer SJeb vesheeue 
kesâ kegâÚ Yeeiees ceW ØeÛeefuele nw~ ceevee peelee nw efkeâ ceOegJeveer keâuee pevekeâ 
ves jece meerlee kesâ efJeJeen kesâ oewjeve ceefnuee keâueekeâejes mes yeveJeeS Les~ 

28. Ùeefo cos θ + sin θ = m, sec θ + cosec θ = n nw, lees 
m/n keäÙee nw? 

 (a) 1 (b) sin θ cos θ 
 (c) sec θ cosec θ (d) cot θ tan θ 
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Ans : (b) cosθ + sin θ = m …………(i)  

leLee sec θ + cosec θ = n 

 
1 1

n
cos sinθ θ

+ =  

⇒ 
sin cos

n
cos sin

θ θ
θ θ
+

=  

⇒ 
m

n
cos sinθ θ

=  meceer (i) mes 

⇒ 
m

sin cos
n

θ θ=  

29. MeyoeW kesâ Ûeej peesÌ[s efoÙes ieS nw~ FveceW mes efYeVe keâes Ûegves~ 
 (a) 65Jeer Je<e&ieeb": nerjkeâ peÙebleer 
 (b) 50JeeR Je<e&ieeb": mJeCe& peÙebleer 
 (c) 40JeeR Je<e&ieeb": ™yeer peÙebleer 
 (d) 25JeeR Je<e&ieeb": jpele peÙebleer 
Ans : (a) nerjkeâ peÙevleer keâe ØeÙeesie 75JeeR peÙevleer DeLeJee 75JeeR Je<e& 
ieeB" kesâ efueÙes efkeâÙee peelee nw~ mJeCe& peÙevleer 50JeeR Je<e& ieeB" hej 
ceveeÙee peelee nw~ jpele peÙevleer 25JeeR Je<e&ieeB" hej ceveeÙee peelee nw~  
30. Skeâ keâejKeeves ceW peveJejer kesâ cenerves ceW 18,58,509 kewâmesš 

keâe Glheeove ngDee, heâjJejer kesâ cenerves ceWs  7623 DeefOekeâ 
kewâmesš Deewj efyepeueer keâer keâce Deehetefle& kesâ keâejCe ceeÛe& ceW 
heâjJejer keâer Dehes#ee 25838 keâce kewâmesš keâe Glheeove ngDee~ 
meYeer ceefnvees ceW kegâue efkeâlevee Glheeove ngDee? 

 (a) 55,57,312 (b) 59,83,245 
 (c) 55,64,935 (d) 56,08,988 
Ans : (c) peveJejer kesâ cenerves ceW kewâmesš keâe Glheeove · 1858509 
heâjJejer kesâ cenerves ceW kewâmesš keâe Glheeove · 1858509 ± 7623 
   · 1866132 
ceeÛe& kesâ cenerves ceW kewâmesš keâe Glheeove · 1866132 – 25838 
   · 1840294 
Dele: meYeer cenervees (peveJejer ± heâjJejer ± ceeÛe&) ceW kegâue Glheeove 
· 1858509 ± 1866132 ± 1840294 · 5564935 
31. mebpeÙe Deewj pewkeâesye Skeâ ner efyebog mes efJeheefjle efoMeeDeeW ceW 

7 ceeršj/meskesâC[ leLee 5 ceeršj/meskesâC[ keâer ieefle mes 
oewÌ[vee Meg™ keâjles nw~ 42 efceveš yeeo Jes Skeâ otmejs mes 
efkeâleveer otjer hej nesieW? 

 (a) 30.24 efkeâ.ceer. (b) 504 efkeâ.ceer. 
 (c) 8.4 efkeâ.ceer. (d) 69.5 efkeâ.ceer. 

Ans : (a) 42 efceveš ceW pewkeâesye Éeje leÙe otjer · 5 ceer/mes × 42 
 efceveš · 5×42 × 60 ceer. · 12600 ceer.  

 
42 efceveš ceW mebpeÙe Éeje leÙe otjer 
 · 7ceer/mes × 42 efceveš · 7 × 42 × 60 ceer. 
 · 17640 ceer. 
Dele: 42 efceveš yeeo oesveeW kesâ yeerÛe DeYeer° otjer 
 · 17640 ± 12600 · 30240 ceer. · 30.24 efkeâ.ceer. 

32. ceeGbš SJejsmš keâer Ûeesšer hej hengbÛeves Jeeueer ceefnuee keâewve 
Leer? 

 (a) yeÚsõer heeue (Bachendri Pal) 
 (b) pegbkeâes lesyeF& (Junko Tabei) 
 (c) De®efCecee efmevne (Arunima Sinha) 
 (d) Øesceuelee De«eJeeue (Premlata Agarwal) 
Ans : (b) pegbkeâes lesyeF& Skeâ peeheeveer heJe&leejesner Leer~ Jen ceeGCš 
SJejsmš keâer efMeKej lekeâ hengbÛeves Jeeueer henueer ceefnuee Leer~ meeleeW 
ceneÉerhees keâer meyemes TBÛeer ÛeesefšÙeeW keâe Heâlen keâjves Jeeueer ØeLece ceefnuee 
Leer~ 20 Dekeäštyej, 2016 keâes 77 Je<e& keâer Gceü ceW Fvekeâe efveOeve nes 
ieÙee~  
yeÚsvõer heeue Ùen ceeGCš SJejsmš hej ÛeÌ{ves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe 
ceefnuee leLee SJejsmš keâer TBÛeeF& keâes Útves Jeeueer otefveÙee keâer 5JeeR 
ceefnuee heJe&leejesner nw~ 
De™efCecee efmevne ceeGCš SJejsmš Heâlesn keâjves Jeeueer henueer efJekeâueebie 
YeejleerÙe nw~ 
Øesceuelee De«eJeeue keâes meeleeW ceneÉerheeW keâer meyemes TBÛeer ÛeesefšÙeeW keâes 
Útves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe ceefnuee nesves keâe ieewjJe neefmeue nw~  
33. Ùeefo H2O : Hydrogen, lees KOH : 
 (a) Cobalt (b) Phosphorous 
 (c) Potassium (d) Krypton 
Ans : (c) Ùeefo H2O : Hydrogen nw lees KOH : Potassium nw~ 
34. 2015 iueesyeue heerme Fb[skeäme kesâ Devegmeej meyemes MeebeflehetCe& 

osMe keâewve mee nw? 
 (a) DeeFmeueQ[ (b) Yetševe 
 (c) Dee@efmš^Ùee (d) vÙetpeerueQ[ 
Ans : (a) 2015 iueesyeue heerme Fb[skeäme kesâ Devegmeej meyemes Meeefvle 
hetCe&, osMe DeeFmeueQ[ nw peyeefkeâ 2018 kesâ Devegmeej DeeFmeuewC[ 
vÙetpeeruewC[, Deeefmš^Ùee, hegle&ieeue Deewj [sveceeke&â keâes meyemes MeeefvlehetCe& 
osMe keâer metÛeer ceW jKee ieÙee~ peyeefkeâ meerefjÙee, DeHeâieeefvemleeve,  
oef#eCeer met[eve, Fjekeâ Deewj meesceeefueÙee keâes keâce mes keâce Meeefvle hetCe& 
yeveeves keâe mebkesâle oslee nw~ 

35. ceeues (Male) efkeâme osMe keâer jepeOeeveer nw? 
 (a) cee@jerMeme (b) ue#eÉerhe 
 (c) ceeueoerJe (d) ceuesefMeÙee 
Ans : (c) ceeues, ceeueoerJe keâer jepeOeeveer nw~ cee@jerMeme keâer jepeOeeveer 
heesš& uegF&me nw, ceuesefMeÙee keâer jepeOeeveer kegâDeeueeuebhegj nw peyeefkeâ ue#e 
Éerhe keâer jepeOeeveer keâJejòeer nw~ 

36. 45 ®heÙes Jeie& ceeršj keâer oj mes Skeâ 65dm × 30dm 

Jeeues keâcejs keâes {bkeâves keâer ueeiele %eele keâjW~ 
 (a) 877.50 ®heÙes (b) 87750 ®heÙes 
 (c) 87.75 ®heÙes  (d) 8775 ®heÙes  
Ans : (a) keâcejs keâe #es$eheâue  = 65 dm × 30 dm 

   = 6.5 m × 3.0 m  

    (∴1m = 10 dm)  

   = 19.5 m
2
 

∴ keâcejs keâes {keâves keâer ueeiele = 19.5 × 45 = ` 877.50 
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37. efkeâóer ves keâne, ‘Gòeje cesjer ceeB kesâ YeeF& keâer helveer keâer oes 

yesefšÙeeB ceW mes Skeâ nw~ efkeâóer keâer ceeB mes Gòeje keâer yenve mes 

efkeâme lejn mebyebefOele nw? 

 (a) ceeceer (b) ceeB 

 (c) oeoer (d) yenve 

Ans : (*) 

 

38. Ùeefo 
2x 1

y
x 3

−
=

+
 nw, Deewj y =1 nw lees x keâe ceeve %eele 

keâjW~ 

 (a) 4 (b) - 4 
 (c) 3/2 (d) 4/3 

Ans : (a) 
2x 1

y
x 3

−
=

+
 

y =1   jKeves hej 

2x 1
1 x 3 2x 1

x 3

−
= ⇒ + = −

+
 

⇒ 2x – x = 3 + 1         ⇒ x = 4 

39. efvecveefueefKele «eeheâ ieefCele ceW 5 Úe$ees Éeje Øeehle Debkeâes 

keâes oMee&lee nw~ Gvekesâ Debkeâ 10 ceW mes efoÙes ieÙes nQ~  

 
Úe$e 3 Deewj 5 ves Úe$e 4 Deewj 1 mes efkeâleves pÙeeoe Debkeâ 

Øeehle efkeâÙes? 

 (a) 2 (b) 1 
 (c) 3 (d) 4 

Ans : (c) Úe$e 3 Deewj 5 Éeje Øeehle DebkeâeW keâe Ùeesie = 10+7 = 17 

Úe$e 4 Deewj 1 Éeje Øeehle DebkeâeW keâe Ùeesie = 6 + 8 = 14 

∴ DeYeer<š Debkeâ = 17–14 = 3 

40. Ùeefo x 7 4 3= − nw, 
1

x
x

+ lees keâe ceeve %eele keâjW: 

 (a) 0 (b) 1 
 (c) 4 (d) - 4 

Ans : (c) x 7 4 3= −  

x 7 4 3 2 3= − = −  

1 1
2 3

x 2 3
= = +

−
 

( ) ( )1
x 2 3 2 3

x
+ = − + +  

4=   
41. huewvesš veeFve (Planet Nine) keäÙee nw? 
 (a) Oetcekesâleg DeekeâeMeiebiee ceW Skeâ «en 
 (b) Sb[^esces[e DeekeâeMeiebiee ceW Skeâ «en 
 (c) Skeâ «en peneb mšej Jeeme& (Star Wars) ngF& Leer 
 (d) yeenjer meewj ØeCeeueer ceW ØemleeefJele Skeâ yeÌ[e yeheâeauee «en 
Ans : (d) huewvesš veeFve Skeâ mecYeeefJele «en nw pees MeeÙeo nceejs meewj 
ceC[ue kesâ yeenjer Yeeie ceW keâeFhej Iesjs mes Yeer Deeies efmLele nes~  
42. efvecveefueefKele keâes heÌ{s Deewj Gme hej DeeOeeefjle meJeeue keâe 

peJeeye oW~ 
 jepÙe kesâ veerefle efveoxMekeâ efmeæebleeW Deewj ceewefuekeâ DeefOekeâej 

Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegYeeie nw~ GmeceW mes henues 
DevegYeeie Deheves veeieefjkeâeW kesâ efueS jepÙe kesâ yegefveÙeeoer 
oeefÙelJeeW Deewj jepÙe kesâ Øeefle veeieefjkeâes kesâ keâle&JÙeeW keâes 
efveOee&efjle keâjles nw~ Gòejeæ& kesâ DevegYeeiees ceW Skeâ 
YeejleerÙe veeieefjkeâ efpeve ceewefuekeâ DeefOekeâejes keâe nkeâoej 
nw Gmekeâe meceeJesMe nw~ 

 efoÙes ieS DevegÛÚso mes keâewve mee efve<keâ<e& efvekeâuelee nw? 
 (a) ceewefuekeâ DeefOekeâej cee$e nkeâ nw Deewj ueeiet keâjves ÙeesiÙe 

veneR nw~ 
 (b) efveoxMekeâ efmeæeble Skeâ veeieefjkeâ kesâ nkeâ nw Deewj ueeiet 

keâjves ÙeesiÙe nw~ 
 (c) efveoxMekeâ efmeæeble oeefÙelJe nw, pees efkeâ jepÙe kesâ hetje keâjves 

mes mebyebefOele nw~ 
 (d) efveoxMekeâ efmeæeble ceewefuekeâ DeefOekeâejeW keâes jö keâj osles nw~ 

Ans : (c) Fme DevegÛÚso ceW efve<keâ<e& c mener nw~ 
43. ‘‘melÙecesJe peÙeles’’ keâe DeLe& keäÙee nw? 
 (a) ‘‘melÙe keâer ner efJepeÙe nesleer nw’’ 
 (b) ‘‘meÛÛee efJeMJeeme ogue&Ye nw’’ 
 (c) ‘‘melÙe F&ÕejerÙe nw’’ 
 (d) ‘‘melÙe Skeâ Kepeevee nw’’ 
Ans : (a) ‘‘melÙecesJe peÙeles’’ keâe DeLe& ‘‘melÙe keâer ner efJepeÙe nesleer 
nw’’ neslee nw~ Ùen Yeejle keâe DeeoMe& JeekeäÙe nw~ Fmekeâe meJe&ØeLece 
GuuesKe cegC[keâesheefve<eo ceW efceuelee nw~  
44. Ùegieeb[e (Uganda) keâer jepeOeeveer keâe veece keäÙee nw? 
 (a) ceesieeefoMeg (b) kebâheeuee 
 (c) uegmeekeâe (d) yegueWiees 

Ans : (b) ÙegieeC[e keâer jepeOeeveer kebâheeuee nw peyeefkeâ uegmeekeâe 
peeefcyeÙee keâer jepeOeeveer nw leLee ceesieeefoMeg meesceeefueÙee keâer jepeOeeveer nw~ 
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efvecveefueefKele efÛe$e keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle 
meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ DeejsKe, keäueeme kesâ yeÛÛeeW keâer hemebo keâes 
oMee&lee nw~  

 
45. Ssmes efkeâleves yeÛÛes nQ pees cebieue keâes Deewj ye=nmheefle keâes Yeer 

hemebo keâjles nw? 
 (a) 45 (b) 29 
 (c) 26 (d) 13 
Ans : (b) efÛe$e mes,  
yeÛÛeeW keâer mebKÙee pees cebieue «en Yeer Deewj ye=nmheefle «en keâes Yeer hemebo 
keâjles nw  
· 13 ± 16 
· 29 
46. yegOe Deewj ye=nmheefle keâes hemebo keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâer 

yeerÛe keäÙee Deblej nw? 
 (a) 6 (b) 8 
 (c) 10 (d) 12 
Ans : (a) efÛe$e mes,  
yegOe «en keâes hemevo keâjves Jeeues yeÛÛes · 10 ± 12 ± 13· 35 
ye=nmheefle «en keâes hemevo keâjves Jeeues yeÛÛes · 13 ± 16· 29 
DeYeer° Devlej · 35 – 29 · 6 
47. kesâJeue cebieue «en keâes hemebo keâjves Jeeues yeÛÛeeW keâe leerveeW 

«enes keâes hemebo keâjves Jeeues mes efkeâlevee Devegheele nw? 
 (a) 7/5 (b) 7/8 
 (c) 7/6 (d) 14/13 

Ans : (d) efÛe$e mes,  
kesâJeue cebieue «en keâes hemevo keâjves Jeeues yeÛÛes · 14 
leervees «enes keâes hemebo keâjves Jeeues yeÛÛes · 13 
Dele: DeYeer° Devegheele · 14/13 
48. hebÛeleb$e (Panchatantra) oblekeâLeeSb efkeâmekesâ Éeje 

jefÛele ceeveer peeleer nw? 
 (a) ceguuee veme®öerve (b) efJe<Ceg Mecee& 
 (c) jepee megoMe&ve (d) lesveeueer jeceve 

Ans : (b) hebÛeleb$e oblekeâLeeSb efJe<CegMecee& Éeje jefÛele nw~ Deepe efJeÕe 
keâer 50 mes Yeer DeefOekeâ Yee<eeDeeW ceW Fvekeâe DevegJeeo ØekeâeefMele nes Ûegkeâe 
nw~  

49. nue keâjW :
sin 1 cos

?
1 cos sin

θ θ
θ θ

+
+ =

+
  

 (a) tan θ (b) cot θ 

 (c) 
2

sinθ
 (d) 

2

cosθ
 

Ans : (c) 
sin 1 cos

1 cos sin

θ θ
θ θ

+
+

+
 

 
2 2sin (1 cos )

(1 cos )sin

θ θ
θ θ

+ +
=

+
 

 
2 2sin 1 cos 2cos

sin (1 cos )

θ θ θ
θ θ

+ + +
=

+
 

 ( )2 22 2cos
sin cos 1

sin (1 cos )

θ
θ θ

θ θ
+

= + =
+

Q  

 
2(1 cos )

sin (1 cos )

θ
θ θ
+

=
+

 

 
2

sinθ
=  

50. oer ieF& peesÌ[er kesâ meceeve ™he ceW efjMlee ve oMee&ves Jeeues 
efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW: 

 Forward : Backward 

 Deeies : heerÚs 
 (a) Hope : Despair/DeeMee : efvejeMee 
 (b) Love : Hate/hÙeej : veHeâjle 
 (c) Anger : Wrath/›eâesOe : keâeshe 
 (d) Light : Dark/ØekeâeMe : DebOesje 

Ans : (c) ØeMve ceW oer ieÙeer peesÌ[er Skeâ otmejs kesâ efJeueesce Meyo nw 
peyeefkeâ efJekeâuhe (c) ceW oesveeW MeyÚ Skeâ otmejs kesâ meceeveeLeea nw~ Dele: 
efJekeâuhe (c) Demebiele nw~ 
51. Ùeefo N : 38 : : 3 : 57, N %eele keâjs~ 
 (a) 2/3 (b) 1/3 
 (c) 3 (d) 2 
Ans : (d) N = 38 : : 3 : 57 

meceevegheele kesâ efveÙece mes– 
 N × 57 = 38 × 3 

 
38 3

N N 2
57

×
= = =  

52. Dee@keämeerkeâjCe Øeefleef›eâÙee ceW efvecveefueefKele ceW mes keäÙee 
neslee nw? 

 (a) Fueskeäš^e@ve ceW Je=efæ nesleer nw~ 
 (b) Fueskeäš^e@ve ceW keâceer nesleer nw~ 
 (c) Øeesše@ve ceW Je=efæ nesleer nw~ 
 (d) Øeesše@ve ceW keâceer nesleer nw~ 

Ans : (b) Dee@keämeerkeâjCe Øeefleef›eâÙee ceW Fueskeäš^e@ve ceW keâceer nesleer nw 
peyeefkeâ Fueskeäš^e@ve «enCe keâjves keâer Øeef›eâÙee keâes DeheÛeÙeve Ùee DeJekeâjCe 
keâne peelee nw~ 
53. Yeejle keâer meyemes uebyeer otjer keâer jsueieeÌ[er efkeâve mšsMeveeW 

kesâ yeerÛe Ûeueleer nw? 
 (a) keâvÙeekegâceejer- yeejecetuee 
 (b) ef[yeÇtieÌ{ - veeefueÙee 
 (c) ef[yeÇtieÌ{ - keâvÙeekegâceejer 
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 (d) efle®Jeveblehegjce - veF& efouueer 

Ans : (c) Yeejle keâer meyemes uebyeer otjer keâes jsueieeÌ[er ef[yetieÌ{ mes 
keâvÙeekegâceejer kesâ yeerÛe ceW Ûeueleer nw~ Fmekeâer kegâue otjer 4213 
efkeâueesceeršj nw pees efJeJeskeâ SkeämeØesme Éeje leÙe efkeâÙee peelee nw~ 
54. Deekeâeahesuesiees (archipelago) keäÙee nw? 
 (a) ÉerheeW keâe mecetn, ßebKeuee, mebIe Ùee meb«en 
 (b) Yetefce Deewj mecegõ keâe efceueeve 
 (c) Skeâ Jeemlegkeâej keâe JewkegâC" 
 (d) Skeâ Øekeâej keâe ÛeÛe& 

Ans : (a) Deekeâeahesuesiees (archipelago) Fmes Éerhe mecetn Ùee Éerhe 
ëe=bKeuee keâne peelee nw~ Ùen Skeâ ëe=bKeuee mecetn Ùee Éerhees keâe meb«en 
neslee nw~  
55. oes efyebogDees A leLee B kesâ yeerÛe keâer otjer 50 efkeâ.ceer./Iebše 

keâer ieefle mes 1
25  Iebšes ceW leÙe keâer ieF&~ Ùeefo ieefle 5 efkeâ. 

ceer./Iebše Deewj yeÌ{e oer peeS, lees efkeâlevee meceÙe yeÛeeÙee 
pee mekeâlee nw? 

 (a) 5 efceveš (b) 15 efceveš 
 (c) 50 efceveš (d) 30 efceveš 

Ans : (d) 1 1

1 11
S 50km / h, t 5

2 2
= = =  IeCšs 

 
2

S (50 5) 55km / h, t ?= + = =  

met$e -  
1 1 2 2

S t S t=  mess    (otjer · Ûeeue × meceÙe) 

 2

11
50 55 t

2
× = ×  

 
2

275
t 5

55
= =  IeCšs  

yeÛeeÙee ieÙee meceÙe  ·
11 1

5
2 2

 − = 
 

 IeCšs 

  · 30 efceveš 
56. 2015 ceW keâewve mee osMe efJeMJe JÙeeheej mebie"ve ceW 144JeW 

meomÙe kesâ ™he ceW Meeefceue ngDee nw? 
 (a) efheâueerheeRme (b) ueeFyesefjÙee 
 (c) pee@[&ve (d) Deheâieeefvemleeve 

Ans : (d) efJeMJe JÙeeheej mebie"ve pees Devleje&<š^erÙe osMees kesâ yeerÛe 
JÙeeheej kesâ efveÙecees kesâ meeLe keâece keâjlee nw FmeceW 29 pegueeF& 2016 
lekeâ 164 meomÙe osMe mecceefuele nw~ Fme mebie"ve ceW meefcceefuele nesves 
Jeeuee 164JeeB osMe DeHeâieeefvemleeve nw~ 
57. Ùeefo ‘Mango, lemon and melon are fruits’ keâes 

439516 kesâ ™he ceW efueKee nw, ‘Mango and lemon 

are yellow’ keâes 04396 kesâ ™he ceW efueKee nw Deewj 
‘Melon is green’ keâes 857 kesâ ™he ceW efueKee nw, lees  
which digit represents ‘melon’ keâes keâewve me Debkeâ 
oMee&Siee? 

 (a) 5 (b) 8 
 (c) 7 (d) efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 

Ans : (a) Mango, lemon and melon  are fruits → 439 

5 16 

Mango and lemon are yellow → 0 4 3 9 6 

melon is green →  8 5  7 

Dele: Melon keâe keâes[ Debkeâ 5 nw~  
58. X, Y Deewj Z Skeâ keâece 18 efoveeW ceW meceehle keâjles nw~ 

Ùeefo X Dekesâuee Gmeer keâece keâes 36 efovees ceW meceehle keâj 
mekeâlee nw Deewj Y Dekesâuee Gmeer keâece keâes 60 efoveeW ceW 
meceehle keâj mekeâlee nw, lees Z Dekesâuee Gmeer keâece keâes 
efkeâleves efoveeW ceW meceehle keâjsiee~ 

 (a) 78 efove (b) 90 efove 
 (c) 96 efove (d) 114 efove 

Ans : (b) x, y Deewj z keâe Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1

18
=  Yeeie  

x kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1

36
=  Yeeie 

y kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1

60
=  Yeeie  

∴ Dekesâues z kesâ Skeâ efove keâe keâeÙe& 
1 1 1

18 36 60

 = − + 
 

 

   
1 1 1

18 36 60
= − −  

   
10 5 3

180

− −
=  

   
2 1

180 90
= =  Yeeie  

DeLee&led Dekesâues z Gme keâece keâes 90 efove ceW hetje keâjsiee~ 
59. oes ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 399 nw~ 

GveceW mes Úesšer mebKÙee %eele keâjW~ 
 (a) 17 (b) 19 
 (c) 21 (d) 23 
Ans : (b) ceevee oes ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeS x Je x + 2 nw~  
leye ØeMveevegmeej, 
 x ( x + 2) = 399 

⇒  x
2
 + 2x – 399 = 0 

⇒  x
2
 + 21x – 19x – 399 = 0 

⇒  x (x + 21) – 19 (x + 21) = 0 

⇒  (x – 19) (x + 21) = 0 

⇒  x – 19  = 0 Ùee  x + 21 = 0 

⇒  x = 19 x = - 21 (De«ee¢e nw)  
Dele: meyemes Úesšer efJe<ece mebKÙee · 19 

60. Ùeefo HOUSES = GNAYDR nw, lees DIARY = 

……… 
 (a) CHGXZ (b) CHEWZ 
 (c) CHGXX (d) CHEWX 
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Ans : (c) efpeme Øekeâej– 

 
 Gmeer Øekeâej– 

 
∴ DIARY = CHGXX 
61. efjkeäšj (Richter) hewceeves kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele ceW mes 

keäÙee ieuele nw? 

 (a) Fmes 1935 ceW Ûeeume& efjkeäšj Deewj iegšsveJeie& Éeje 
efJekeâefmele efkeâÙee ieÙee Lee~ 

 (b) Ùen Skeâ ueIegieCekeâerÙe hewceevee nw~ 
 (c) Fmes Yebtkeâheceeheer kesâ GheÙeesie Éeje veehee pee mekeâlee nw~ 
 (d) efjkeäšj hewceeves hej 8-9 keâer leer›elee keâe DeLe& nw nukeâe 

Yetkebâhe~ 

Ans : (d) efjkeäšj hewceeves ceW 8.9 keâer leer›elee GÛÛe Yetkeâche keâer ßesCeer 
ceW jKee peelee nw~ Fmekesâ Deeves mes keâF& meew ceerue #es$e ceW efJeOJebme nes 
peelee nw~ efjkeäšj hewceeves keâe efJekeâeme 1930 kesâ oMekeâ ceW efkeâÙee ieÙee 
Lee~ 1970 kesâ yeeo mes Yetkeâche keâer leer›elee kesâ ceeheves kesâ efueS efjkeäšj 
hewceeves kesâ mLeeve hej DeeIetCe& heefjceeCe hewceevee (Moment 

Magnitude scale MMS) keâe GheÙeesie efkeâÙee peeves ueiee~ efjkeäšj 
hewceeves keâe hetje veece efjkeäšj heefjceeCe hejer#eCe hewceevee nw~   

62. ef[efpešue mebkesâleeW keâes Sveeuee@ie mebkesâlees ceW heefjJele&ve keâjves 
Jeeuee GhekeâjCe keâewve mee nw?s 

 (a) WiFi (b) Modem 
 (c) Port (d) USB 

Ans : (b) cee@[ce, cee@[guesšj [ercee@[guesšj keâe mebef#ehle ™he nw~ Ùen 
Skeâ Ssmeer ef[JeeFme nw, pees efkeâmeer ef[efpešue metÛevee keâes cee@[guesšj 
keâjkesâ Svee@ueeie Øee™he ceW Yespeleer nw~ Deewj pees Sveeuee@ie Øee™he ceW Fmes 
efmeiveue efceuelee nw, Gmes [er. cee@[guesš keâjkesâ ef[efpešue ™he ceW «enCe 
keâjleer nw~ 

63. Skeâ JÙeefòeâ keâer DeeÙe veerÛes efoÙes ieS heeF& Ûeeš& Éeje 
oMee&F& ieF& nw~ Ùeefo Gmekeâe kegâue DeeÙe 360,000 ®heÙes nw 
lees Gmekeâe otmejs mehleen keâer DeeÙe %eele keâjW~  

 
 (a) 90,000 ®heÙes (b) 120,000 ®heÙes 

 (c) 45,000 ®heÙes (d) 105,000 ®heÙes 

Ans : (b) otmejs mehleen keâer DeeÙe 
0

0

120
360000

360
= ×  

   = ` 120,000 

64. JeÙemkeâeW ceW meeceevÙe ™he mes efoue kesâ OeÌ[keâves keâer oj 

keäÙee nesleer nw? 

 (a) 60-100 OeÌ[keâve/efceveš 

 (b) 50-80 OeÌ[keâve/efceveš 

 (c) 120-180 OeÌ[keâve/efceveš 

 (d) 75-120 OeÌ[keâve/efceveš 

Ans : (a) JeÙemkeâes ceW meeceevÙe ™he mes efoue keâer OeÌ[keâve 60–100 

OeÌ[keâve/efceveš nesleer nw~  

65. mejue keâjW :
9 18 90

13 26 52
÷ ÷  

 (a) 45/26 (b) 13/45 
 (c) 26/45 (d) 45/13 

Ans : (c) 
9 18 90

13 26 52
÷ ÷  

 
9 26 52

13 18 90
= × ×  

 
26

45
=  

66. Yeejle ceW meyemes pÙeeoe Kesleer efkeâme heâmeue keâer nesleer nw? 

 (a) jeF& (b) iesntB 

 (c) cekeäkeâe (d) ÛeeJeue 

Ans : (d) ÛeeJeue nceejs osMe keâer meJe&ØecegKe KeeÅeeve Heâmeue nw~ 

ÛeeJeue Glheeove kesâ efueS 20
0 mes 28

0 
C leeheceeve, 100 mesceer0 mes 

DeefOekeâ Je<ee& leLee peueesÌ{ ce=oe keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ efJeMJe ceW 
(Yeejle ceW Yeer) Glheeefole KeeÅeeve keâer mecemle HeâmeueeW ceW #es$eHeâue Deewj 
Glheeove kesâ Âef<škeâesCe mes ÛeeJeue keâe ØeLece mLeeve nw~ Debleje&<š^erÙe 
ÛeeJeue DevegmebOeeve mebmLeeve, ceveeruee (efHeâueerheeRme) leLee Yeejle ceW je<š^erÙe 

ÛeeJeue DevegmebOeeve mebmLeeve, keâškeâ (GÌ[ermee), ÛeeJeue keâer ke=âef<e ceW 

MeesOejle nw~ 
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efvecveefueefKele leeefuekeâe Ún efJe<eÙees ceW Ûeej Úe$eeW kesâ ØeefleMele 
DebkeâeW keâes oMee&leer nw~ leeefuekeâe hej efJeÛeej keâjW Deewj Gme hej 
DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW~ 

Úe$e ieefCele efJe%eeve Fefleneme Yetieesue Deb«espeer efnvoers 

Meefcelee 75 80 65 68 72 65 

efmcelee 80 85 75 65 70 70 

efMeuhee 82 88 70 69 71 70 

Meeruee 78 87 65 70 75 74 

67. kegâue GÛÛelece Debkeâ efkeâmeves Øeehle efkeâÙes nw? 

 (a) Meefcelee (b) efmcelee 
 (c) efMeuhee (d) Meeruee 

Ans : (c) Meefcelee keâe kegâue Debkeâ · 75±80±65±68±72±65 
   · 425 
efmcelee keâe kegâue Debkeâ · 80±85±75±65±70±70  
   · 445 
efMeuhee keâe kegâue Debkeâ · 82±88±70±69±71±70 
   · 450 
Meeruee keâe kegâue Debkeâ · 78±87±65±70±75±74 
   · 449  
mhe° nw efkeâ efMeuhee keâes meyemes DeefOekeâ Debkeâ Øeehle ngS nw~ 
68. efJe%eeve ceW Øeehle kegâue Debkeâ ieefCele keâer leguevee ceW efkeâleves 

DeefOekeâ nw? 
 (a) 15 (b) 20 
 (c) 25 (d) 40 
Ans : (c) efJe%eeve ceW Øeehle kegâue Debkeâ · 80 ± 85 ± 88 ± 87 
   · 340 
ieefCele ceW Øeehle kegâue Debkeâ · 75 ± 80 ± 82 ± 78 
   · 315 
 Devlej · 340 – 315 
   · 25 

efJe%eeve ceW Øeehle kegâue Debkeâ ieefCele ceW Øeehle kegâue Debkeâ keâer leguevee ceW 
25 DeefOekeâ nww~ 
69. Yetieesue Deewj Fefleneme ceW Úe$eeW Éeje Øeehle Deewmele       

Debkeâ nw: 
 (a) 68.75 Deewj 68 (b) 70.5 Deewj 69 
 (c) 68 Deewj 68.75 (d) 68.75 Deewj 68.5 

Ans : (c) Yetieesue ceW Úe$eeW Éeje Øeehle Deewmele Debkeâ  

 
68 65 69 70 272

68
4 4

+ + +
= = =  

 Fefleneme ceW Úe$eeW Éeje Øeehle Deewmele Debkeâ 

 
65 75 70 65 275

68.75
4 4

+ + +
= = =  

Dele: Deewmele Debkeâ Yetieesue leLee Fefleneme ceW ›eâceMe: 68 leLee          
68.75 nw~ 

70. efkeâme mecekeâeueerve efÛe$ekeâej ves cenelcee ieebOeer hej efÛe$eeW 
keâer Skeâ ëe=bKeuee yeveeF& Leer? 

 (a) Dece=lee Mesjefieue (b) jece efkebâkeâj 
 (c) Sce. Sheâ. ngmewve (d) Delegue [esef[ÙeeB 

Ans : (d) Delegue [esef[ÙeeB ves cenelcee ieeBOeer hej efÛe$ees keâer Skeâ 
ëe=bKeuee yeveeF& Leer~  

71. efJe%eeve keâer Skeâ hejer#ee ceW Úe$eeW Éeje Øeehle DebkeâeW keâe 
Deewmele (mean) keäÙee nw? 

 41, 39, 52, 48, 54, 62, 46, 52, 40,  96, 42, 40, 98, 

60, 52 

 (a) 54.8 (b) 58.4 

 (c) 53.4 (d) 53.8 

Ans : (a) Deewmele · 
keâgue Ùeesie

mebKÙee
 

mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 

41±39±52±48±54±62±46±52±40±96±42±40±98 ±60±52 

822
54.8

15
= =  

72. Yeejle keâer meyemes uebyeer veoer keâewve meer nw, pees mecegõ ceW 
ØeJeeefnle veneR nesleer? 

 (a) iebiee (b) Ùecegvee 
 (c) leehleer (d) keâeJesjer 

Ans : (b) Ùecegvee Yeejle keâer Skeâ veoer nw, pees iebiee keâer meyemes yeÌ[er 
meneÙekeâ veoer nw~ Ùen Ùecegvees$eer veecekeâ efnceveo mes efvekeâueleer nw leLee 
ØeÙeeie Fueeneyeeo ceW iebiee mes efceue peeleer nw~  

73. Debpeefue Fuee cesveve (Anjolie Ela Menon) keâewve nw? 

 (a) YeejleerÙe veslee 
 (b) YejleveešŸece vele&keâer 
 (c) ueeskeâefØeÙe mebieerlekeâej 
 (d) YeejleerÙe ceefnuee keâueekeâej 

Ans : (d) Debpeefue Fuee cesveve Yeejle keâer Skeâ Øeefmeæ ceefnuee 
keâueekeâej nw~ GvnW meved 2000 ceW Yeejle mejkeâej Éeje he©e ßeer mes 
Deuebke=âle efkeâÙee ieÙee Lee~ ceOÙeØeosMe keâe keâeefueoeme mecceeve (ÂMÙe 
keâuee) mes FvnW 2018 ceW veJeepee ieÙee nw~ 
Fvekeâe pevce yebieeue ceW ngDee FvnW 2013 ceW ‘ueeFHeâšeFce DeÛeerJeceWš 
DeJee[&’ mes mecceeefvele efkeâÙee~  

74. efvecveefueefKele ceW meceevelee keâe helee ueieeSb: 
 neLeer, Gbâš, YeQme, efpejeheâ 
 (a) Fve meYeer kesâ Éeje Glheeefole otOe ueessieeW Éeje mesJeve veneR 

efkeâÙee pee mekeâlee~ 
 (b) Fve meYeer kesâ meeRie nw~ 
 (c) FveceW mes keâesF& Yeer mleveOeejer veneR nQ~ 
 (d) Fve meYeer kesâ yeÛÛeeW keâes yeÚÌ[e keâne peelee nw~ 

Ans : (d) Fve meYeer kesâ yeÛÛeeW keâes yeÚÌ[e keâne peelee nw~ 

Hin
dust

an
kn

owled
ge.c

om



 

145 

75. nue keâjW: 12 [26 {2 5 (6 3)}]− − + × −  
 (a) 2 (b) 3 
 (c) 7 (d) 8 
Ans : (b) 12 [26 {2 5 (6 3)}]− − + × −  

 = 12 – [26 – {2 + 5×3}] 

 = 12 – [26 –  { 2 + 5×3}] 

 = 12 – [26 – 17] 

 = 12 – 9 

 = 3 
76. 5 Debkeâes keâer Úesšer mes Úesšer mebKÙee keäÙee nw pees 12, 24, 

48, 60 Deewj 96 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesleer nw? 
 (a) 10000 (b) 10024 
 (c) 10160 (d) 10080 
Ans : (d) 12, 24, 48, 60 Deewj 96 keâe ue. me.  

 

2 12, 24, 48, 60, 96

2 6, 12, 24, 30, 48

2 3, 6, 12, 15, 24

2 3, 3, 6, 15, 12

2 3, 3, 3, 15, 6

3 3, 3, 3, 15, 3

5 1, 1, 1, 5, 1

1, 1, 1, 1, 1

 

 · 2×2×2×2×2×3×5 
 · 480 
5 Debkeâes keâer meyemes Úesšer mebKÙee · 10000 

 

480)10000(20

9600

400
 

∴ 5 Debkeâes keâer meyemes Úesšer mebKÙee pees 12, 24, 48, 60 Je 90 
mes efJeYeepÙe nes · 10000-400 ± 480 
  · 10080 
77. ef[yeÇt-meeFKeesJee (Dibru-Saikhowa), veecesjer (Namen) 

Deewj Deesjbie (Orang) vesMeveue heeke&â (Orang National 

Park) Ùes meYeer efkeâme jepÙe ceW  efmLele nw? 
 (a) DeebOeÇ ØeosMe (b) Demece 
 (c) De®CeeÛeue ØeosMe (d) GòejeKeb[ 

Ans : (b) ef[yeÇt–meeFKeesJee je<š^erÙe GÅeeve Yeejle kesâ Demece jepÙe kesâ 
hetJe& ceW yeÇÿeheg$e veoer kesâ oef#eCeer leš hej efmLele pewJe efJeefJeOelee Jeeues 
#es$eeW ceW mes Skeâ nw~ veecesjer je<š^erÙe GÅeeve Yeejle kesâ Demece jepÙe kesâ 
MeesefCelehegj efpeues ceW efmLele nw peyeefkeâ Deesjbie je<š^erÙe GÅeeve Leer 
MeesefCelehegj efpeues ceW efmLele nw~ 
78. peÙe Deewj peesie keâer DeeÙeg keâe Devegheele 5:2 nw~ Gvekeâer 

DeeÙeg keâe Ùeesie 63 nw~ 9 Je<e& yeeo Gvekeâer DeeÙeg keâe 
Devegheele efkeâlevee nesiee? 

 (a) 5:2 (b) 2:1 
 (c) 3:2 (d) 4:3 

Ans : (b) ceevee peÙe Deewj peesie keâer DeeÙeg ›eâceMe: 5x Deewj 2x nw 
ØeMveevegmeej,  
 5x + 2x = 63 

 ⇒ 7x = 63 ⇒ x = 9 

∴ 9 Je<e& yeeo DeeÙeg keâe Devegheele = (5×9+9) : (2×9+9) 

  = 54  : 27 

  =  2 : 1   

79. efÛehekeâes Deeboesueve keâneB Meg™ ngDee Lee? 

 (a) GòejeKeC[  (b) Demece 
 (c) De®CeeÛeue ØeosMe (d) efcepeesjce 

Ans : (a) efÛehekeâes Deevoesueve keâer Meg™Deele 26 ceeÛe& 1973 keâes 
hes[es keâer keâšeF& jeskeâves kesâ efueS Meg™ ngDee Fmekeâer Meg™Deele 
GòejeKeC[ kesâ jQCeer ieeBJe kesâ pebieue kesâ ueieYeie {eF& npeej hesÌ[es keâes 
keâešves keâer veerueeceer ngF& efpemekeâe ieewje osJeer veecekeâ ceefnuee ves DevÙe 
ceefnueeDees kesâ meeLe efJejesOe efkeâÙee Deewj Ùener mes efÛehekeâes Deevoesueve keâer 
Meg™Deele ngF&~ Fmekeâe ØeYeeJe efnceeÛeue ØeosMe, oef#eCe ceW keâvee&škeâ, 
heefMÛece ceW jepemLeeve hetJe& ceW efyenej Deewj ceOÙe Yeejle ceW efJeOÙe lekeâ 
Hewâuee~ 

80. DeJÙeJeefmLele De#ejes keâes hegveJÙe&JeefmLele keâj Skeâ meeLe&keâ 
Meyo yeveeÙes Deewj efheâj Gve ceW mes efYeVe %eele keâjW~ 

 (a) ORIN (b) NADS 

 (c) POPCER (d) DLOG 
Ans : (b) DeJÙeJeefmLele De#ej   JÙeJeefmLele De#ej 
 ORIN → IRON (ueesne) 
 NADS →  SAND (jsle) 
 POPCER → COPPER(leeByee) 
 DLOG → GOLD (meesvee) 
Dele: SAND (jsle) meYeer mes efYeVe nw~ 

81. cemeeF& ceeje (Masai Mara) vesMeveue efjpeJe& keâneb nw? 

 (a) ceeueer (Mali) (b) kesâvÙee (Kenya) 
 (c) ieyee@ve (Gabon) (d) peeefcyeÙee (Zambia) 

Ans : (b) cemeeF& ceeje vesMeveue efjpeJe& keâerefveÙee Deewj lebpeeefveÙee kesâ 
meercee hej efmLele nw ceeje veoer Fmekesâ yeerÛe mes neskeâj yenleer nw keâerefveÙee 
kesâ cemeeF& ceeje je<š^erÙe efjpeJe& ceW pesyeÇe, efnjCe, efÛebkeâeje, neLeer, Ûeerlee 
Deeefo peeveJej heeS peeles nQ~ Ùen peien Deøeâerkeâve meHeâejer kesâ efueS 
Øeefmeæ nw~  

82. 1998 ceW heesKejCe ceW Yeejle Éeje efkeâÙes ieS hejceeCeg 
hejer#eCe keâe keâes[ keäÙee Lee? 

 (a) Dee@hejsMeve [speš& mše@ce& (b) Dee@hejsMeve efJepeÙe 
 (c) Dee@hejsMeve Meefòeâ (d) Dee@hejsMeve keâeyetce 

Ans : (c) heesKejCe 2 ceF& 1998 ceW heesKejCe hejer#eCe jWpe hej efkeâÙes 
ieS heebÛe hejceeCeg yece hejer#eCees keâer ëe=bKeuee keâe Skeâ efnmmee nw Ùen 
otmeje hejceeCeg hejer#eCe Lee~ Fme hejer#eCe keâe keâes[ Dee@hejsMeve           
Meefòeâ Lee~ 
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83. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Dee@hejsefšbie efmemšce veneR nw? 

 (a) OS X (b) Windows 7 
 (c) DOS (d) C

+ + 

Ans : (d) C
++

 Ùen Skeâ meeceevÙe Øees«eeefcebie Yee<ee nw, pees Skeâ 
ceOÙemlejerÙe Yee<ee kesâ ™he ceW peeveer peeleer nw, keäÙeeWefkeâ Ùen oesveeW GÛÛe 
mlej Deewj efvecve mlej keâer Yee<ee megefJeOeeDeeW keâe Skeâ mebÙeespeve nw~ Ùen 
pee@ve mš^emš^he Éeje efJekeâefmele ‘meer’ Yee<ee keâer Je=efæ kesâ ™he ceW yesue 
uesyeesjsšjerpe ceW 1997 ceW Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee~   

84. M, N keâe yesše nw~ O, N keâe efhelee nw~ N, P keâe efhelee nw~ 

O, P mes kewâmes mebyebefOele nw? 

 (a) helveer (b) heefle 

 (c) efhelee (d) oeoe 

Ans : (d)  

 
DeejsKe mes mhe<š nw efkeâ O, P keâe oeoe (Grand father) nw~ 

85. mejue keâjW: (-4.6)×××× (-4.6) ÷÷÷÷ (-4.6 ± 0.6) 

 (a) - 5.29 (b) - 0.529 
 (c) - 4.06 (d) 5.01 

Ans : (a) (-4.6) × (-4.6) ÷ (-4.6 ± 0.6)  

 · (-4.6) × (-4.6) ÷ (- 4.0) 

 · (-4.6) × (-4.6) ×1/(-4) 

 · -5.29 

86. mJeÛÚ Yeejle meJex#eCe 2015 kesâ Devegmeej, Yeejle keâe 

meyemes meeheâ Menj keâewve mee nw? 

 (a) ÛesVeF& (b) efouueer 

 (c) Denceoeyeeo (d) cewmetj 

Ans : (d) mJeÛÚ Yeejle efceMeve keâer Meg™Deele 2 Dekeäštyej 2014 mes 
ngF& nw~ mJeÛÚ Yeejle meJex#eCe 2015 kesâ Devegmeej Yeejle keâe meyemes 
meeHeâ Menj cewmetj nw~  

87. ceeveJe ceW yewkeäšerefjÙee kesâ meb›eâceCe keâe meyemes Deece Fueepe 
keäÙee nw? 

 (a) Sefmheefjve (Aspirin) 

 (b) Sšeryee@[er (Antibodies) 

 (c) SšeryeeÙeesefškeäme (Antibiotics) 

 (d) Sšerpeve (Antigen) 

Ans : (c) ceeveJe ceW yewkeäšerefjÙee kesâ meb›eâceCe keâe meyemes Deece Fueepe 
SbšeryeeÙeesefškeâ nw pees peerJeeCeg keâes ceej [euelee nw Ùee Gmekesâ efJekeâeme keâes 
jeskeâlee nw~ SbšeryeeÙeesefškeâ, jesieeCegjesOeer Ùeewefiekeâes keâe JÙeehekeâ mecetn neslee 
nw, efpemekeâe GheÙeesie keâJekeâ Deewj ØeesšespeesDee meefnle met#ceoMeea Éeje 
osKes peeves Jeeues peerJeeCegDeeW kesâ keâejCe meb›eâceCe kesâ Fueepe kesâ efueS 
neslee nw~ 

88. mJeosMeer keäÙee nw? 

 (a) Yeejle ceW efveefce&le, Jen meece«eer pees Yeejle mes Glheeefole ngF& 
nw~ 

 (b) efJeosMeer Yetefce ceW efveefce&le, Jen meece«eer pees efJeosMeer nw 

 (c) Skeâ ÛejKee pees ™F& keâeleves kesâ efueS ØeÙeesie efkeâÙee peelee 
nw 

 (d) keâheeme mes yevee osMe keâe Peb[e 

Ans : (a) Yeejle ceW efveefce&le Jen meece«eer pees Yeejle ceW Glheeefole nesleer 
nw Gmes mJeosMeer keâne peelee nw~  

89. Ùeefo X = 24 nw, BE = 7 lees RING = ?  

 (a) 41 (b) 47 
 (c) 48 (d) 49 
Ans : (c) QX = 24, BE  = 2 + 5 = 7 

 ∴ RING = 18+9+14+7 = 48 

90. DeYeükeâ (Mica) efkeâme jepÙe ceW yengleeÙele ceW heeÙee peelee 

nw? 

 (a) heefMÛece yebieeue (b) ceOÙe ØeosMe 

 (c) efyenej (d) jepemLeeve 

Ans : (c) DeYeükeâ kesâ Glheeove ceW Yeejle keâe efJeMJe ceW ØeLece mLeeve nw 
peyeefkeâ Yeejle kesâ DeevOeÇ ØeosMe ceW meJee&efOekeâ YeC[ejCe (67³) heeÙee 
peelee nw~ Fmekesâ yeeo efyenej ceW 22³, jepemLeeve ceW 8³ leLee 
PeejKeC[ ceW 3³ heeÙee peelee nw~ Dele: ØeMve ceW DeevOeÇ ØeosMe ve nesves 
kesâ keâejCe efyenej GheÙegòeâ Gòej nw~  

91. Deyogue ves 42 ueeršj oJee lewÙeej keâer Deewj Fmes 200 efceueer 

ueeršj keâer ØelÙeskeâ yeesleueeW ceW Yej efoÙee~ kegâue efkeâleveer 

yeesleuees keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer? 

 (a) 15 (b) 1500 
 (c) 150 (d) 300 

Ans : (c) yeesleueeW keâer mebKÙee ·
keâgue oJee keâe r cee$ee

Skeâ yeesleue cesW oJee keâe r cee$ee
 

   ·
42 ueeršj

280 efceueer.
 

   ·
42000 efceueer

280 efceueer.
 

   · 150 
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92. Ùeefo ieefCeleerÙe Dee@hejsšj, ‘±’ Deewj ‘××××’ keâes Deeheme ceW 

yeoue efoÙee peeS, lees meceerkeâjCe 9÷÷÷÷5±10-23××××2 keâe 

ceeve keäÙee nesiee? 

 (a) 3 (b) 2 
 (c) -3 (d) -5 

Ans : (c) 9÷5 + 10 – 23 × 2  

efÛeÖ yeoueves hej– 

 = 9 ÷ 5 ×10 - 23 + 2 

 = 
9

10 23 2
5
× − +  

 = 18 – 23 + 2 = 20 – 23 = – 3 

93. ëe=bKeuee ceW veneR efoÙes ieS heo (?) keâes %eele keâjW: 

 13, 14, 18, 27, ?, 68, 104 .......... 

 (a) 36 (b) 41 
 (c) 43 (d) 54 
Ans : (c)  
94. mesheskeâ les›esâJe (Sepak Takraw) keäÙee nw? 

 (a) he#eer 

 (b) ceuesefMeÙee ceW Skeâ ØeeÛeerve efMekeâejer šerce 

 (c) Jee@ueeryee@ue keâes efkeâkeâ ceejvee 

 (d) Skeâ Øekeâej keâe ue[eketâ efJeceeve 

Ans : (c) JeeueerJeeue keâes efkeâkeâ ceejvee mesheskeâ les›esâJe keâne peelee nw~ 

95. meeFyesefjÙeeF& DeeF&yeskeäme (Siberian ibex) keäÙee nw? 

 (a) heneÌ[er Mesj 

 (b) yeÌ[er Deewj Yeejer yekeâefjÙeeb 

 (c) heneÌ[er efnjCe 

 (d) Skeâ Øekeâej keâe IeesÌ[e 

Ans : (b) meeFyesefjÙeeF& DeeF&yeskeäme Skeâ Øekeâej keâer yeÌ[er Deewj Yeejer 
yekeâefjÙeeB nw~ neueebefkeâ JÙeefòeâiele Deekeâej Deueie–2 neslee nw~ vej yekeâjs 
keâer TBÛeeF& 88 mes 110 meWšerceeršj Deewj Jepeve 60 mes 130 efkeâ«ee0 
kesâ yeerÛe neslee nw peyeefkeâ ceeoe keâer TBÛeeF& 67 mes 92 mesceer0 leLee 
Jepeve 34 Deewj 56kesâ yeerÛe ceW neslee nw~  

96. Sce. Sme. mJeeceerveeLeve veecekeâ YeejleerÙe DeevegJebefMekeâerefJeod 
ves FmeceW ØecegKe Yetefcekeâe efveYeeF& Leer? 

 (a) heerueer ›eâebefle (b) MJesle ›eâebefle 

 (c) nefjle ›eâebefle (d) keâeueer ›eâebefle 

Ans : (c) Sce.Sme. mJeeceerveeLeve 7 Deiemle 1925 ceW leefceuevee[g ceW 
pevces heewOes kesâ pesvesefškeâ Jew%eeefvekeâ nw, efpevnW Yeejle kesâ nefjle ›eâeefvle keâe 
pevekeâ ceevee peelee nw~ FvneWves 1966 ceW cewefkeämekeâes kesâ iesntB kesâ yeerpees 
keâes hebpeeye kesâ Iejsuet efkeâmceeW kesâ meeLe efceefßele keâjkesâ GÛÛe Glheeokeâlee 
Jeeues iesntB kesâ mebkeâj yeerpe efJekeâefmele efkeâÙes~ 

97. 1
24 ceeršj keâheÌ[s keâe cetuÙe 3

460  nw~ Øeefle ceeršj cetuÙe 

%eele keâjW~ 

 (a) 1
215  (b) 1

213  

 (c) 3
414  (d) 3

413  

Ans : (b) 
1

4
2

Q ceeršj keâheÌ[s keâe cet^uÙe · 
3

60
4

 

∴ 1 ceeršj keâheÌ[s keâe cet^uÙe  · 

3
60

4
1

4
2

 · 
243 2

4 9
×  

   · 
27

2
 · 

1
13

2
 

98. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer iewme nemÙe iewme kesâ ™he ceW  

ueeskeâefØeÙe nw? 

 (a) veeFefš^keâ Dee@keämeeF[ 

 (b) veeFš^espeve [eFDee@keämeeF[ 

 (c) veeFš^me Dee@keämeeF[ 

 (d) veeFš^espeve hesjeskeämeeF[ 

Ans : (c) veeFš^me Dee@keämeeF[ keâes ØeeÙe: nwheer iewme, uee@efHebâie iewme keâne 

peelee nw~ Ùen Skeâ jemeeÙeefvekeâ Dekeâeye&efvekeâ Ùeewefiekeâ nw, efpemekeâe 

jemeeÙeefvekeâ met$e N2O nw~ Fme iewme keâer Keespe Deb«espe Jew%eeefvekeâ peespeheâ 

efyeÇmDeue ves 1793F&. ceW keâer Leer~ 

99. efkeâme Menj ceW meesves keâe cetuÙe efveOee&efjle efkeâÙee peelee nw? 

 (a) kewâefueheâesefve&Ùee (b) efme[veer 

 (c) jesce (d) uebove 

Ans : (d) meesves keâe cetuÙe uebove mes efveOee&efjle efkeâÙee peelee nw~ 

100. Ùeefo SHELF = FURYS nw, lees ZEBRA = ? 

 (a) NRMEO (b) MRNEO 
 (c) NROEM (d) MROEN 

Ans : (d)  
 efpeme Øekeâej, 

  
Gmeer Øekeâej 
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